

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ябыштаева Тенгиса Степановича
«Родовое движение алтайцев в конце XX – начале XXI века»
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
5.6.4. Этнология, антропология и этнография

«Национально-культурная идентичность позволяет дать оценку социальной сплоченности и жизнеспособности национального сообщества, выявить культурные ресурсы его воспроизводства и способность отвечать на многочисленные вызовы современного мира». Это выдержка из статьи И.В. Мазуренко «Сохранение национально-культурной и идентичности в условиях глобализации: социально-философский анализ». Она как нельзя лучше подходит для характеристики сути диссертационного исследования Тенгиса Степановича Ябыштаева.

Данная диссертация является первой научной работой, где предпринята попытка комплексного исследования родового движения алтайцев в конце XX – начале XXI века. В автореферате автор постарался раскрыть основные положения исследования. Видно, что диссертант прекрасно знаком с работами российских, и советских ученых, изучавших этнокультурные особенности различных народов Южной Сибири, в том числе алтайцев. Для более досконального обоснования своих научных выводов, он привлекает исследования теоретического характера. Уважительное отношение к работам предшественников и коллег не мешает диссертанту аргументировано обосновывать собственные выводы.

Несомненным достоинством работы Т.С. Ябыштаева является привлечение для исследования большого количества собственных полевых материалов и документов из личных архивов информантов, которые вносят существенный вклад в изучение проблемы, а также помогают лучше понять этнические и социально-политические процессы, происходившие у алтайцев на рубеже XX-XXI веков.

Говоря о степени изученности проблемы, автор ограничился исследованиями у алтайцев и близких им территориально хакасов, тувинцев, бурят. Хотя для сравнения уместно было упомянуть некоторые работы Ж.М. Сабитова о казахских родах, Т.А. Акерова о киргизских родах, Н.А. Томилова о родоплеменной организации сибирских татар.

Самыми близкими к теме исследования Т.С. Ябыштаева являются этнические и социально-политические движения в Башкортостане в конце XX – начале XXI века, результатами которых стало создание «Всемирного курултая башкир» и массовый подъём интереса башкир к своим родовым корням. Благодаря кропотливой работе башкирских историков и этнографов был собран и опубликован материал почти по всем башкирским родам. На сегодняшний день вышло 40 томов. В Башкортостане стали регулярно проводить праздники «Шежере-байрам». Небольшое сравнение схожих процессов у алтайцев и башкир придало бы больший вес диссертации.

В целом, в автореферате диссертационного исследования автору удалось донести до читателей суть своей работы. Автореферат написан квалифицированно и на высоком научном уровне. Работа Т.С. Ябыштаева полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени.

кандидат исторических наук,
доцент Тобольской духовной семинарии
Юрий Николаевич Квавшин

Подпись Квавшина Ю.Н. завершено
Зав. кафедрой Васьков Р.А.
13.10.2022

